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TOMAŽ KRALJ, SONČNI POLŽ, 
POLŽ SONCA 

Tretja Kraljeva zbirka Sončni polž, 
polž sonca* se v izrazitem poizkusu 
konstituiranja lastne poetike odmika 
od tradicionalne slovenske osebnoizpo-
vedne lirike, prav tako pa tudi od vpli
vov mlajše slovenske tvornosti, npr. 
poezije Tomaža Šalamuna. Nova Kra
ljeva zbirka išče vire svoje inspiracije 
v prejšnjih dveh zbirkah, jih potemta
kem nadaljuje, dopolnjuje, črpa motive 
iz pravljičnih, kozmičnih tem, pri če
mer se v avtorjevi poetiki pojavljajo 
povsem specifične sintagme, metafore, 
simboli. Kraljeva poetika pristaja na 
izrabo in uporabo mitskega, metaforič
nega jezika, v formalni podobi gradi 
cikle daljših tekstovnih faktur, kot jih 

(Tomaž Kralj, Sončni polž, polž sonca. 
Založba Obzorja Maribor 1974, opremila 
Vilja Kralj, str. 53) 

deloma poznamo iz druge zbirke Drob 
vesolja, v zodiaku. 

Avtorjevo pojasnilo na platnicah 
zbirke: dialog dobrih čarovnikov z lju
dmi, zemljani, razkriva vizijo nastanka 
dneva iz večne teme, noči, nastanka 
sonca s pomočjo sončnega polža in ko
lektivne moči, naporov množice. Ko 
akcija uspe, ko se je sončni polž z ro
gom dotaknil majhnega nebesnega te
lesa, sonca, je funkcija dobrih čarovni
kov izčrpana, opravljena. Ali je njihov 
umik, prepustitev sveta človeku, uvod 
v zbirko, pojasnilo, komentar? 

Formalno je zbirka razdeljena na 
šest ciklov: Prolog in vsa prva dejanja 
marmornatih jezdecev, Vrata so stena 
in misel luči, Sončni polž, polž sonca, 
Le luč, le tipke ljubezni, Večkrat se 
vrneš, žametni sin in Sidro je s čak-
rami reka, z mavrico Troja, vendar bi 
med njima zaman iskali vsebinske, 
idejne povezave, prej jih veže podobna 
formalna struktura, ob nji pa enotna 
pravljično-mistična vizija sveta, plane
ta. Kraljev svet, Zemlja komunicira s 
kozmosom, ozvezdjem, priznava svojo 
neznatnost v viziji neslutenih dimenzij 
Galaksije. Kraljev svet je mistično kao
tičen: v nehierarhizirani pojavnosti se 
zgodovinski emblemi združujejo z mi
stičnimi simboli, zgodovinskimi oseb
nostmi, literarnimi liki, mitičnimi kra
ji, svetopisemskimi podobami in liki, 
okultističnimi podobami, astrološkimi 
oznakami, božanstvi, verskimi rituali, 
podobami predzgodovinskega človeka 
in v asociativni povezavi sestavljajo spe
cifični katalog pojavov planetarne zgo
dovine. Kraljevi emblemi, s katerimi 
gradi nadosebno, nadizpovedno, nad-
vsebinsko, nadplanetarno vizijo sveta, 
aktivirajo bralčevo spoznavno-vedenj-
sko skušnjo, luščijo v njegovi domišljiji 
predstavne zmožnosti, iz katere so ho
te izločene podobe t. i. političnega, ci
viliziranega, etabliranega sveta. Kraljev 
ubesedeni svet je onkraj civilizacije, v 
njem se sicer pojavljajo zgodovinske 
osebnosti, kot npr. Kopernik, Darvvin, 
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Shakespeare, vendar nimajo ohranjene 
zgodovinske funkcije, avtor se sleherni 
hierarhizaciji zavestno odpoveduje, je 
samo opazovalec, katalogizator. Iz opa
zovalnega stališča, ki je nadplanetarno, 
se svet ne ponuja v svoji vizualni per
spektivi, saj avtorju ni do tega, da bi 
nam sporočal vizijo atlasa, površine 
sveta; opazovalno stališče vključuje ob
sežno vedenje o opazovanem svetu in 
pomeni v tem smislu neke vrste 
medplanetarno perspektivo boga-vidca 
preteki o-sed anj e-prihodnj e perspektive 
Galaksije. 

Kraljeva poezija v Sončnem polžu, 
polžu sonca je za slovenske literarne 
razmere eksotična in kot taka privlač
na. Oddaljuje se od literarne tradicije 
in kar je še važneje: ni obremenjena s 
tradicijo. Ne obremenjujeta je niti lu-
distični niti letristični smeri v sodobni 
pesniški tvornosti mlade generacije: 
gradi si lastno poetiko v odkrivanju 
skrivnostnih dimenzij sveta med dia-
hronijo in sinhronijo. Zato je v njej 
vrsta neologizmov, astroloških in mito
loških oznak in imen, ki pa v okviru 
celote zgubljajo izvorno pomensko 
plast, tako da bi za označujočim ne 
smeli iskati ustrezno označeno: Tomaž 
Kralj tega ne zahteva, niti ne priča
kuje. 

Kraljev pesniški svet je pravljica, ki z 
izrabo zgodovinskih simbolov aktivira 
našo skušnjo, ne da bi s tem aktivira
njem dal svojemu sporočilu ideološki, 
tezni karakter. Bralec se ne more odlo
čati za Kraljevo parodijo sveta, ali proti 
njej, ker jo kot parodijo lahko sprejme 
le tedaj, če komunicira z zbirko kot 
ideološko obremenjen bralec, tej mož
nosti pa se hoče avtor izogniti. V kralje
vi zbirki ni jasno opaznega lirskega sub
jekta, izpovedovalca idej in tez, subjekt 
je tekst sam, zato je izraba metaforič
nega jezika tako izrazita, problem verz-
ne gradnje, strukture tekstov pa prepu-
šen sproščeni, svobodni gradnji kitic in 
njih povezavi v celoto ciklov. 

Kraljeva tretja zbirka Sončni polž, 
polž sonca nadaljuje že znana avtorje
va prizadevanja v oblikovanju svoje, 
specifične poetike v sodobni poeziji 
mlade generacije. To dosega z izrabo 
številnih simbolov planeta, vzpostavlja
njem nadplanetarne, kozmične perspek
tive in vizije sveta in zanikanjem plane
tarne metafizike. Z zanikanjem t. i 
osebne problematike, osebnoizpovedno-
sti tekstov pristaja na mitski, metafo
rični jezik in ponuja bralcu premislek o 
medplanetarnih, nadčasoprostornih ko
munikacijah, ne da bi za le-te potrebo
vali antropocentrični svet, človeka za 
pričo: edina priča so dimenzije same. 


